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1. A témaválasztás indoklása, a dolgozat célja 

Az Ipar 4.0 és a regionális innováció összefüggéseinek 

vizsgálata rendkívül aktuális, ám keveset kutatott témakör.  

Munkámmal szeretném fókuszba helyezni a regionalitás 

szerepét a digitális transzformáció folyamatában.  

Az utóbbi évtizedekben bekövetkezett, ugrásszerű 

technológiai változásoknak köszönhetően radikálisan 

átalakul az általunk ismert világ. A műszaki és 

informatikai fejlődés gazdasági és társadalmi 

vonatkozásban is jelentős változásokat generál. A 

digitalizáció társadalmi hatásainak tág témakörén belül 

arra a kérdésre kerestem a választ, hogy van-e és ha igen, 

akkor pontosan milyen a kapcsolat a régiók innovatív 

jellege és a vállalatok digitális (ipar 4.0) fejlettsége között. 

A következő évek valódi kihívását a technikai újítások 

hozta, megváltozott feltételekhez történő alkalmazkodás, 

az új ismeretek befogadása és alkalmazása jelenti majd. 

Csótó Mihály (2018, 37) megfogalmazása szerint napjaink 

információs társadalmának markáns jellemzője a technikai 

eszközök elképesztő gyorsaságú fejlődése, „az ember 

környezetében lévő technológiák számának, 
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sokféleségének és komplexitásának növekedése, illetve 

ezek változása és folyamatos átalakulása”. Ennek 

következményeként a technológia determináns az 

individuum és a társadalom működésére.  

Az egyéneknek, a profitorientált és nonprofit 

szervezeteknek, az oktatási intézményeknek, az 

országoknak fel kell ismerniük, hogy a világ fejlődése 

felgyorsult, és a kapaszkodót, mellyel a körforgás részesei 

maradhatnak, a technológia jelentheti. A technológiai 

fejlődés a gazdasági élet és társadalmi átalakulás 

szignifikáns tényezőjeként határozható meg. A 

versenyelőny megszerzését – ahogyan Imre József (2000) 

rámutat – napjainkban nem a földrajzi elhelyezkedés, a 

gazdag természeti kincsek, nyersanyagok birtoklása 

határozza meg, „hanem a képzettség, a 

műszaki/technológiai színvonal, a megújulási képesség, az 

információ, a kooperáció és az ambiciózus vállalkozások”, 

melynek következtében „a technológia aktív társadalom- 

és gazdaságpolitika-formáló tényezővé vált”.  

A technológiai fejlődés és a jól működő piacgazdaság 

között erős, oda-vissza ható kapcsolat áll fenn. A 
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folyamatos technológiai haladás következtében forradalmi 

változások következnek be, melyek jelentősen átalakítják 

mind a termelő egységeket, mind az otthonokat, a 

városokat és a teljes infrastruktúrát is. 

2. A dolgozat felépítése 

A dolgozat elméleti részében bemutatom a digitális 

fejlettség tényezőit. Az ipari forradalmak ismertetése 

során eljutok az Ipar 4.0-hoz, a digitális 

transzformációhoz. 

Külön fejezetet szenteltem a kutatás és fejlesztés, valamint 

az innováció témakörének, ezen belül ismertettem a 

fogalmak meghatározását, a gazdaságra gyakorolt 

hatásukat. Rendszerbe foglaltam az innováció típusait, 

modelljeit, generációit. 

Ezt követően áttértem a regionális innovációra, az Európai 

innovációs eredménytábla és a Regionális innovációs 

eredménytábla térképes illusztrációval teszi szemléletessé 

az egyes országok, régiók innovációs szintjét.  

Ezek után a városfejlődés trendjeit, irányait, a városi és 

vidéki népesség alakulásátvettem górcső alá.  
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A szakirodalmi kutatás és az elméleti háttér bemutatása 

után meghatároztam a hipotéziseket.  

A kvantitatív kutatás kérdőíves felmérésen alapul, 

ismertettem a kérdőív kérdéseit, a mintát. 

A vizsgálat eredményeinek ismertetése áttekintést ad az 

eredményekről.  

A hipotézisek kiértékelése után meghatároztam a 

lehetséges további vizsgálati utat.  

3. Kutatási kérdések, hipotézisek 

Az elméleti modellek alapján, a kutatást hat hipotézisre 

alapoztam. 

H1. A  digitálisan fejlettebb vállalatok az innovatívabb 

régiókban találhatók meg.  

H2. A fejletlenebb régiókban jelentősebb a gyártás és 

termelés digitalizációja, a fejlettebb régiókban pedig az 

értékesítés digitalizációja.  

H3. Az innovatívabb vállalatok esetében a marketing 

innovációja jelentős. 
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H4. Ahol a termelés digitalizációja erős, ott kevésbé 

hangsúlyos a munkavállalók digitális tudása és képzése. 

H5. A digitalizáció mellett stratégiailag elkötelezett 

vállalatoknál megnyilvánul a munkavállalók digitális 

képzettsége, valamint magasabb prioritásban részesülnek 

a kutatásra és fejlesztésre fordított kiadások.  

H6.  Azon cégek esetében, melyeknél jelentős a 

marketing digitalizációja, ott elkötelezettek a 

munkavállalók folyamatos képzése iránt, ebből 

következően pedig számottevő a tudományos publikációk 

és szabadalmi bejegyzések száma. 
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4. Kutatásmódszertan 

A szakirodalom feldolgozását követően került sor a 

kérdőíves minta elemzésére. 

A kutatás során magyar, szerb és szlovák vállalkozások 

adatait vizsgáltam az Ipar 4.0 és a regionális innováció 

összefüggéseiben. A korábban megfogalmazott 

hipotéziseket operacionalizáltam. A hipotézisek 

vizsgálatának egyes elemei kérdőív segítségével, míg 

mások a Regionális Innovációs Index mutatóin keresztül 

vizsgálhatók. 

A kérdőíves felmérés 2019-ben zajlott, személyes 

megkérdezés során történt az 5 fő részből álló, 26 

kérdéscsoportot tartalmazó kérdőív kitöltése.  

Az első rész a vállalat fő tulajdonságaira kérdezett rá, a 

második rész a kitöltőre vonatkozó kérdéseket taglalta, a 

harmadik, nagyobb szakasz a cég Ipar 4.0-val kapcsolatos 

jellemzőit, a mozgatórugókat és akadályokat volt hivatott 

feltárni.  

A negyedik egység a digitális érettség szintjére vonatkozó 

kérdéseket tartalmazott, végül az ötödik etap az Ipar 4.0 
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Nemzeti Techológiai Platformmal kapcsolatos kérdéseket 

fogalmazott meg. 

 

Több vizsgálatot végeztem SPSS program segítségével:  

 Leíró statisztikai elemzést,  

KMO és Bartlett tesztet 

Könyökpont meghatározást 

Főkomponens analízist 

Pearson korrelációt 

Variancia vizsgálatot (ANOVA) 

5. A hipotézisek értékelése 

A hipotéziseket a vizsgálati eredményekkel sikerült 

igazolni.  

H1. A vizsgált országokban a digitálisan fejlettebb 

vállalatok az innovatívabb régiókban találhatók meg.  

A tesztelési eredmények világos képet adnak arról, hogy 

az innovatívabb területeken helyezkednek el a digitálisan 
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fejlettebb vállalkozások. A fejlettebb cégek magukkal 

húzzák a stakeholdereket is, inspirálják a versenytársakat, 

támogatják a közeli iskolák szakképzését, egyetemek 

kurzusait, tanszékeit. Ugyanakkor a vállalatok is 

szívesebben telepítik fejlesztő részlegüket egy eleve 

fejlettebb régióba, hiszen ott rendelkezésre áll a megfelelő 

infrastruktúra, a magasan kvalifikált munkaerő, az üzleti 

partnerek, alvállalkozók vagy fővállalkozók. Ez egy 

öngerjesztő spirál. Ha egy vállalkozás meg szeretné tartani 

pozícióját egy ilyen piacon, nem engedheti meg, hogy 

lemaradjon. Folyamatosan invesztálnia kell az emberei 

képzésébe, a K+F beruházásokba 

Igazolva 

H2. A fejletlenebb régiókban jelentősebb a gyártás és 

termelés digitalizációja, a fejlettebb régiókban pedig az 

értékesítés digitalizációja.  

Az ANOVA vizsgálat és Scheffe teszt során kapott 

eredmények segítettek a hipotézis tesztelésében. A 

termeléshez, amennyiben a gyártósorok, a folyamatok 

automatizálva vannak, nem szükséges a legmagasabb 

digitális képzettség megszerzése a munkavállalóknak. A 
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termelő egységeknek fontosabb, hogy rendelkezésre álljon 

megfelelő számú munkaerő az üzemeltetéshez. Továbbá a 

kisebb településeken a bérszínvonal is alacsonyabb, mint 

például a fővárosokban.  

A gyártásra alkalmasabb helyszínek a lakott területektől 

távolabb eső térségek, városok külterületei, falvak, kisebb 

települések. Viszont az értékesítés, a marketing, az adatok 

feldolgozása, elemzése, a fejlesztés mind-mind magas 

szintű képzettséget igényel, a jól képzett munkavállalókat 

pedig vonzzák a fejlettebb városok, a főváros.  A termelés 

csoportban a városokban működő cégek, és a fővárosban 

üzemelő vállalkozások összehasonlításában kaptunk 

szignifikáns eredményt.  

A termelés, gyártás kevésbé jellemzően működik a 

fővárosok területén, inkább az ipari parkokban, városok 

külterületi részein, kisebb településeken zajlik a termékek 

előállítása. A gyártás hatékonysága szempontjából fontos, 

hogy minél inkább automatizálják a folyamatokat.  

Jellemzően a városokban működő termelő üzemeknél 

intelligens gyáregységek, részegységek telepítése, 

működtetése folyik, a termelést végrehajtási rendszerekkel 
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támogatják a hatékonyság és a digitális átállás érdekében. 

Mivel a gyártó egységek jellemzően nem a fővárosok 

területén, hanem a városokban találhatók meg, ezért a 

digitális technológiák alkalmazása és az automatizált 

gyártás is a városokban található cégeknél mutat 

relevanciát. Mivel a gyártási folyamatban egyre több 

automatizálás kerül beépítésre, ezért kevésbé szükséges a 

gyártásban tevékenykedő alkalmazottak digitális képzése. 

A gyártási adatokat digitálisan gyűjtik, de azok 

feldolgozása, kiértékelése már a fejlesztő központokban 

zajlik. 

A vizsgálat eredménye arra utal, hogy azon vállalkozások 

esetén jelentős a digitális fejlettség stratégiai 

elköteleződés dimenziója, amelyek a fővárosban 

működnek. Ezek a cégek nagyobb valószínűséggel 

alkalmaznak működésük során digitális megoldásokat, a 

stratégiába beépítették a digitalizációt, tehát hosszútávon 

tervezik a digitális fejlődést, és ezért a célért tervezetten 

irányítják a jövőbeli fejlődési irányt, ennek jegyében 

alakítják ki a missziót és a víziót is. Ehhez természetesen 
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nélkülözhetetlen a menedzsment elkötelezettsége, 

támogatása, változással kapcsolatos elkötelezettsége. 

Nagyobb valószínűséggel biztosítanak a fővárosi cégek 

megfelelő digitális képzésre lehetőséget a munkavállalóik 

számára, mint a falusi cégek, jellemzőbb az élethosszig 

tartó tanulás. Ezt magyarázhatja, hogy a gyártás, termelés 

általában nem a fővárosokban zajlik, hanem a vidéki 

településeken, ipari parkokban, és a gyártáshoz 

kapcsolódó munkakörökben (gyártósoron dolgozó 

alkalmazottak) kevésbé releváns a digitális képzés, mint 

például egy cég kutatási, fejlesztési részlegén.  

Az egyetemekkel, kutatóközpontokkal történő közös 

munka is jellemzőbb a fővárosi vállalkozásoknál, fizikai 

közelségük miatt is, valamint a munka jellege miatt is. 

Több nagyobb cég esetén helyileg is elkülönül a cégek 

fejlesztő és gyártó telephelye. A fejlesztéshez szükséges 

tudással rendelkező munkaerő inkább elérhető a 

fővárosokban, mint a kisebb településeken.  

A digitális technológiák alkalmazása a kutatási, fejlesztési 

tevékenység során inkább jellemzi a fővárosi cégeket, 

mint a faluban működő vállalkozásokat. Végül a vevői 
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kapcsolattartás során is jellemzőbb a fővárosi cégekre a 

digitális megoldások alkalmazása, mint a kistelepülésen 

tevékenységet végző egységeknél. 

Igazolva 

H3. Az innovatívabb vállalatok esetében a marketing 

innovációja jelentős.  

A marketing csoportjában a fővárosi cégek digitális 

transzformációja mind a városokkal, mind a kisebb 

településekkel összehasonlítva szignifikáns.  

Jellemzően a nagyobb, fővárosi központokban, elemző, 

kutató osztályokon digitális applikációk segítségével 

folyik a piaci adatok gyűjtése és elemzése, jelentések, 

kimutatások, vezetői jelentések készítése. Inkább a 

fővárosi cégek esetében releváns az értékesítés 

digitalizációja, a web shopok, online reklámok, marketing 

tevékenység, digitális fizetési rendszerek alkalmazása. 

Szintén a fővárosi cégek tekintetében jellemző inkább a 

digitális technológiák alkalmazása a szolgáltatásokban, a 

folyamatok, rendszerek egyszerűbbé, könnyebben 

kezelhetővé válnak ezáltal. Ugyancsak a marketing része 
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a cég vonzóvá tétele a leendő alkalmazottak körében. 

Ismert, hogy verseny van a munkaerő piacon a 

megfelelően képzett, és további ismeretek elsajátítására is 

nyitott munkavállalókért. Ezen felül a toborzásban és a 

kiválasztásban is működhet a digitalizáció, például az 

álláshirdetés, a jelentkezések fogadása, szűrés, értesítés, 

online interjú terén, mely jobban jellemző a fővárosi 

vállalatoknál, mint a vidékieknél. 

Igazolva 

H4. Ahol a termelés digitalizációja erős, ott kevésbé 

hangsúlyos a munkavállalók digitális tudása és képzése. A 

második hipotézis során kapott eredmények 

alátámasztják, hogy a termelő egységekben erős a digitális 

fejlettség, vagyis a termelő gépek, berendezések 

automatizáltak. Ezek működtetése nem kíván 

szakértelmet, sőt, legtöbbször betanított munkások is el 

tudják látni a gyártási feladatokat.  

Igazolva 

H5. A digitalizáció mellett stratégiailag elkötelezett 

vállalatoknál megnyilvánul a munkavállalók digitális 
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képzettsége, valamint magasabb prioritásban részesülnek 

a kutatásra és fejlesztésre fordított kiadások. A stratégiai 

elköteleződés a leginkább az élethosszig tartó tanulással 

korrelál, aminek az lehet a magyarázata, hogy azon cégek 

esetében, melyek elkötelezettek a digitális transzformáció 

iránt, ott folyamatos az ismeretek szerzése és bővítése, 

hiszen a tudásanyag megújítása, fejlesztése nélkül a 

hosszú távú fejlődés elképzelhetetlen. Elkötelezetten 

támogatja a vezetés a digitális transzformációt, és 

felismerik ennek szükségességét a foglalkoztatottak is. 

Erős kapcsolat van a nemzetközi szabadalmi 

bejegyzésekkel, mely azt mutatja, hogy a megszerzett 

ismeretanyagot gyakorlatban is hasznosítja a cég, új 

termékek, szolgáltatások, eljárások kifejlesztésével, majd 

azok nemzetközi piacon történő jogi védelmével. 

Szintén erős sztochaisztikus kapcsolat áll fenn a 

tudományos közös publikációkkal és a köz- és 

magánszektor közös publikációkkal. A tudományos 

kutatások eredményeit a bevont cégeknél nemzetközi, 

illetve hazai akadémiai közleményekben mutatják be. A 

legidézettebb publikációk esetében is szignifikáns 
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kapcsolat mutatható ki, ami azt mutatja, hogy a 

tudományos eredményeket más kutatók, szakemberek is 

hasznosítani tudják.  

Az üzleti szféra és a közszféra K+F kiadásai is erős 

kapcsolatban állnak a stratégiai elköteleződéssel. 

Vitathatatlan, hogy a folyamatos fejlődéshez, a digitális 

átalakuláshoz szükséges a kutatásokra és a fejlesztésekre 

fordított beruházás, mely jelentős anyagi hátteret kíván.  

Igazolva 

H6.  Azon cégek esetében, melyeknél jelentős a 

marketing digitalizációja, ott elkötelezettek a 

munkavállalók folyamatos képzése iránt, ebből 

következően pedig számottevő a tudományos publikációk 

és szabadalmi bejegyzések száma.  

A marketing komponens az RII mutató több kérdésével is 

szignifikanciát mutatott. Az élethosszig tartó tanulással, a 

köz- és üzleti szféra K+F kiadásaival, a köz- és 

magánszektor közös publikációival, a nemzetközi 

szabadalmi bejegyzésekkel. A termékek, szolgáltatások 

értékesítéséhez, promotálásához szintén jó szakemberek 
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szükségesek. A kutatási és fejlesztési kiadások magas 

szintje arra utal, hogy az értékesítés és reklámozás során 

is alkalmaznak innovatív megoldásokat a vizsgált cégek. 

A marketing tevékenység során nyert vizsgálataikat, 

tapasztalataikat a vállalkozások tudományos publikációk 

formájában osztják meg Rendkívül erős a kapcsolat az 

élethosszig tartó tanulással, vagyis ezen vállalkozások 

kiemelt hangsúlyt fektetnek a munkavállalóik folyamatos 

képzésére, tudásuk fejlesztésére.  

Igazolva 

6. A kutatás jövőbeli iránya 

A munkám segítséget nyújthat azoknak a 

vállalkozásoknak, melyek felismerték, hogy a digitális 

transzformációban rejlik fennmaradásuk kulcsa, vagy 

éppen azoknak a cégeknek, amelyek jelenleg keresik az új 

telephelyüket.  

A kutatás jövőbeli irányát jelentené a vizsgálatok paneles 

megismétlése, illetve kiterjesztése más régiókra. A 

továbbiakban az adatfelvétel megismétlésével, a kapott 

eredmények összehasonlításával érdekes, új vizsgálati 
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alapot kaphatna a kutatás. Feltételezhetően a 2019-es 

felmérés óta jelentősen fejlődött a cégek digitalizációjának 

szintje, hiszen a világjárvány alatt ugrásszerűen nőtt a 

digitális eszközök használata, a munkavállalók digitális 

képzettsége. Érdemes lenne azt is ismételten górcső alá 

venni, hogy a cégek lokalizációjának hatása változott –e a 

digitalizáció fokozódásával.  

Továbbá érdekes eredményt hozhat annak vizsgálata is, 

hogy a digitális átalakulás tekintetében fejlettebb régiók 

esetében milyen különbség azonosítható a 

településtípusok szerint.  
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